

阳城县医疗保障局

阳城县医疗保障局 法治政府建设示范创建工作总结

2020年，阳城县医疗保障局在县委、县政府的正确领导和大力支持下，在市医保局的指导下，局党组紧紧围绕医疗保障中心工作，以建设法治医保为目标，以提高依法行政能力、完善行政决策机制、规范行政执法行为为重点，强化领导、狠抓落实，不断推进依法行政工作。现将我单位2020年法治政府建设情况总结如下：

一、推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）强化法治医保组织保障

县医保局法治政府建设领导小组由党组书记、党组成员和各股室负责人组成，主要职责是贯彻落实各类医保政策，明确了法治建设工作的主要任务和目标，将每项重点任务详细分解到相关责任股室。

（二）建立依法行政制度体系

一是建立执法办案分工机制。局党组明确要求行政处罚和稽核案件都要按法律程序开展工作，建立互相配合、互相支持、互

相制约的内部执法办案分工机制。成立案件审理委员会，对重大复杂的案件进行集体审理后做出处理决定。在办理行政处罚案件中，由规划财务和基金监管股进行案件调查，形成初查报告及拟处意见后由法治政府建设领导小组审核，领导小组审核后提出处理意见。在稽核案件中，由医保中心对违反协议管理的事实进行调查，移送法治领导小组进行审核，提交集体决定或局领导审批。

二是建立医保办案规章制度。为规范行政执法行为，探索建立了多个行政执法办案制度。在稽核和外伤医保给付方面，制定了《稽核和行政给付案件审核办法》《常见意外伤害医保给付操作办法》；在行政处罚案件方面，制定了《行政处罚案件审核办法》《行政处罚法律文书范本》等规定；在综合处理方面，制定了《案件审理委员会工作规则》，明确列入集体审理的案件范围、审理程序，规范案件审理工作。

三是建立执法责任机制。建立法治医保建设责任制，贯彻落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定，建立行政执法公示制度、行政执法全过程记录制度和重大行政执法决定法制审核制度，切实履行医保部门法治建设工作职责，分解落实法治医保建设责任。

四是建立执法监督机制。采取日常监督和重点监督相结合的方式进行，将例行检查与随机检查结合。同时按照“公开为原则，不公开为例外”的要求，及时公开医疗保障政策实施情况、基金运行情况、执法监督情况等，特别是及时公开与人民群众切身利

中：暂停医保服务 3 家，约谈 37 家），扣除医保基金 20 余万元。

（五）提高医保依法行政能力

一是重视基金监管队伍建设。局党组根据工作需要，在局成立之初，就将有法律专业和医药专业学习背景的人员充实到基金监管队伍岗位，基金监管岗位配备 8 名干部。

二是做好执法证件管理工作及其信息系统的日常管理。在局领导的重视下，原有持人社局执法证人员 6 人更换医保局行政执法证，新申请行政执法证 38 人，同时加强全局行政执法证件管理，落实持证上岗和资格管理制度。

三是做好规范性文件清理工作。对原有规范性文件进行审查，共清理规范性文件 22 件。

二、推进法治政府建设存在的不足

2020 年，医保局在推进依法行政工作上取得了一些成绩和进步，但仍存在一些问题和不足，主要表现在：一是依法行政制度体系有待完善；二是法治医保队伍建设有待加强，行政执法水平有待进一步加强。

三、推动法治建设第一责任人职责履行情况

党政主要负责人坚持把推进法治建设作为重点工作之一，提高思想认识，切实负起责任，强化政治责任感、使命感，以身作则，率先垂范，积极推动法治医保建设。

（一）落实法治医保建设责任

益密切相关的报销政策、医保目录调整等内容，充分发挥社会监督的作用。

（三）规范重大行政决策行为

建立重大行政决策工作机制，严格规范依法行政决策程序，坚持把公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论决定，确定为法定程序，确保行政决策制度科学、程序正当、过程公开、责任明确。

（四）确保行政执法程序合法、公正、文明

依法开展医保基金稽核管理，通过大数据分析研判逆向追溯和数据挖掘嫌疑线索，受案立案对可疑人员就医行为进行分析，锁定欺诈骗保嫌疑人员。检查人员通过调取体检报告、分析病历资料、约谈医生病人、走访家属，结合智慧医保系统等方式，进行深入细致的调查，查实欺诈骗保行为。

2020 年 1-10 月共移交线索案件 2 条，经过落实，扣除阳城县人民医院医保基金 0.6 万元；扣除阳城县友谊医院医保基金 2.1 万元，并暂停医保服务协议，对机构负责人进行约谈。

落实投诉举报案件一起，对违规情况处以 5 倍处罚，对机构负责人进行约谈，媒体公开通报。

开展智慧医保疑似违规数据核实 700 余条，共发出住院核身验证 503 人次，收到验证 282 人次，核身验证率 56%。核验门诊大病数据 180 人次。

截止目前已检查医疗机构 160 余家，处理医药机构 83 家（其

始终把法治医保建设的落实摆上重要议事日程，科学统筹各项业务，促进协调发展。细化分解法治医保建设工作要求，明确法治医保工作重点，自上而下贯彻落实各项工作，确保法治医保建设及依法行政工作顺利进行。

（二）带头履行法治医保职责

切实履行推进法治建设第一责任人职责，肩负起法治政府建设的重任，带领全局干部职工落实法治医保工作职责。认真落实各项决策规定，坚持重要人事任免、重大项目安排和大额资金使用等重大问题均由班子成员集体研究决定。工作生活中，率先垂范，带头执行依法行政的各项规定，带头接受干部群众的监督，带头锤炼自己的党性和政治素质。

（三）强化法治医保监督制度

一是加强内部监督。对医保局工作人员依法行政工作展开检查和督导，切实落实依法行政的工作要求，保障医保执法行为依法实行、有法可依。

二是加强外部监督。自觉接受社会各界监督，及时公开各项执法工作情况，开通群众监督通道，聘请社会监督员，强化法治医保建设的落实。



